Тема урока: «Химический состав клетки. Органические вещества» 
10 класс (спаренный урок)
Цель урока: повторение, систематизация, закрепление, совершенствование и контроль знаний обучающихся по химическому составу клетки – органическим веществам.
Задачи урока:

Учебные:

1. закрепить знания о химической организации клетки;
2. проверить прочность усвоения понятий «водородные связи, полипептид, амфотерные соединения, денатурация, ренатурация, фермент, полимер, мономер, комплементарность».

Развивающие:

1. развивать логику мышления, предлагая задания для сравнения с последующим выявлением сходных и отличительных признаков, формированием выводов и обобщений;

2. развивать практические умения проводить самостоятельные исследования по выявлению свойств и функций органических соединений.
Воспитательные:

     1. воспитывать чувства товарищества, взаимовыручки, ответственности при выполнении коллективных заданий;

     2. формирование материалистического мировоззрения обучающихся.

Методы:

объяснительно – иллюстративный, элементы  дифференцированного обучения, практический, исследовательский.

Тип урока: комбинированный.

“Белки, жиры и углеводы,
Пройдут века, эпохи, годы, 
К вам мы прикованы на век, 
Без вас немыслим человек”.
Ход урока

I. Организационный момент: постановка цели и задач урока, инструктаж по технике безопасности, распределение заданий по группам (2 мин.)
II. Основная часть урока: работа в малых группах сотрудничества.

Инструктивная карточка членам группы:

работайте совместно, там, где целесообразно, распределите задания между собой.

Задания I группе:
1. Обсудите вопросы:

- Характеристика белков как высокомолекулярных соединений;

- Что является мономером белка?

- Запишите структурную формулу аминокислоты;

- Как соединяются аминокислоты в полипептидную цепь? 

- Отчего зависит многообразие белков?

- Каковы структуры белка? Какие связи их удерживают?

2. Выполните качественные реакции на белки. 
Биуретовая реакция — качественная реакция на все без исключения белки, а также продукты их неполного гидролиза. Биуретовая реакция обусловлена присутствием в белках пептидных связей, которые в щелочной среде образуют с сульфатом меди (ІІ) окрашенные медные солеобразные комплексы.
К 1 мл исследуемого раствора (раствор яичного белка) доливают 1 мл 10 % раствора гидроксида натрия (NaOH) и 2-3 капли 1 % раствора сульфата меди (CuSO4). При положительной реакции появляется фиолетовая окраска с красным либо синим оттенком.

Ксантопротеиновая реакция – В первую пробирку наливают 1 мл 1 %-ного  раствора  овальбумина (раствор яичного белка. Затем в пробирку добавляют 3-5 капель конц. HNO3 до появления мути от свернувшегося белка. При нагревании раствор и осадок окрашивается в ярко-желтый цвет, осадок при этом постепенно растворяется (происходит гидролиз белка). Образование желтых пятен на коже при попадании азотной кислоты обусловлено этой реакцией
1. Смоделируйте структуры белковой молекулы (металлический стержень и кусок проволоки)

Задания II группе:

1. Обсудите вопросы:

- Назовите свойства белков, отчего они зависят?

- Какова роль белков в клетке?

2. Проделайте опыт: прилейте по 2 мл. пероксида водорода в пробирки с сырым и вареным картофелем. Объясните наблюдаемые явления.

3.Объясните, почему при стирке шерстяных изделий в горячей воде они «садятся»?

4. Каково биологическое значение вакцинации населения?
Задания III группе:
2. Обсудите вопросы:

- Характеристика нуклеиновых кислот как высокомолекулярных соединений;

- Каково строение мономера ДНК? Типы нуклеотидов ДНК.

- Как соединяются нуклеотиды в полинуклеотидную цепь?

- Как соединяются полинуклеотидные цепи в молекуле ДНК между собой?

- Что такое репликация ДНК? Как она происходит?

2. Решите задачу: участок одной цепи молекулы ДНК имеет следующее строение А-Ц-Ц-Т-А-Г-Т-Ц-Ц-А-А-Г-Г-А-Т.
Достройте вторую цепь ДНК. Покажите, как произойдет репликация ДНК. Какое количество водородных связей удерживают данный участок молекулы ДНК?

Задания IV группе:
1.Обсудите вопросы:

- Характеристика углеводов и липидов как высокомолекулярных соединений;

- Классификация углеводов;

- Какова роль углеводов и липидов в клетках живых организмов?

2. Проделайте опыты по выявлению свойств углеводов, липидов. (крахмальный клейстер, глюкоза, сахар, бумага, вата, древесина, воск, жир, раствор йода, вода)
3. Напишите химические формулы моносахаридов: глюкозы, фруктозы, рибозы, дезоксирибозы.

Задания V группе:
1.Обсудите вопросы:

- Характеристика молекулы РНК;

- Строение мономера РНК;

- Соединение нуклеотидов в полинуклеотидную цепь;

- Виды РНК, их функции;

- АТФ – универсальный источник энергии клетки, его строение.

2. Сравните ДНК и РНК.

3. Решите задачу:

Участок одной цепи молекулы ДНК имеет следующее строение А-Ц-Ц-Т-А-Г-Т-Ц-Ц-А-А-Г-Г-А-Т.

Постройте цепь и-РНК. 

III. Отчеты членов групп по заданиям.

IV. Рефлексия

V. Подведение итогов работы на уроке.
Вопросы для повторения темы «Химический состав клетки. Органические вещества» 
1. Напишите подробную формулу аминокислоты.

2. Напишите структурную формулу дипептида

3. как называется связь между двумя аминокислотами?

4. Чем представлены первичная, вторичная, третичная, четвертичная структуры белка?

5. Какие белки называются полноценными?

6. Сколько энергии выделяется при расщеплении 1 г. белка, углевода, жира?

7. Перечислите функции белков.

8. На какие группы делят углеводы?

9. Напишите формулы важнейших пентоз.

10. Какие вещества относятся к полисахаридам?

11. Что является мономером гликогена, клетчатки?

12. Какие функции выполняют углеводы?

13. Что представляют из себя жиры?

14. Какие липиды входят в состав мембран?
15. Перечислите функции жиров.

16. Из остатков каких веществ состоит нуклеотид ДНК?

17. Какие азотистые основания входят в состав нуклеотидов ДНК и РНК?

18. Как нуклеотиды НК соединены в цепь?

19. Как две цепи нуклеотидов соединены в молекуле ДНК?

20. Что такое принцип комплементарности?

21. Запишите структурную формулу нуклеотида РНК.

22. Запишите структурную формулу АТФ.

